

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En VALENCIA, un mes... En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, trim. Resto de la Península, trim. Extranjero, trimestre.

Número del día: 5 céntimos.

Número atrasado: 15 céntimos.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plaza: 10 cént. de pta. la línea. En la 2.ª y 3.ª plaza: 25 céntimos la línea.

Redacción y Administración. MAR 05

Doña Adela Cánovas Navarro de Campoy descansó en el Señor ayer, a la una y media de la tarde.

Instalaciones para riegos. Tenemos existencias de motores a gas pobre, resacas, de 4 hasta 32 caballos de fuerza, y máquinas y calderas, de 4 a 40 caballos.

Pro Patria. Discurso de Natividad Domínguez, de venta en todas las librerías, al precio de una peseta.

SIEMPRE CURAREIS LAS ALMORRANAS CON ANTIEMOR.

Asuntos del día. Los casos en que se ha aplicado el artículo 29 de la nueva ley Electoral arrojan un total de 119, de los cuales resultan 71 ministros, 39 conservadores, tres carlistas, tres republicanos, un republicano nacionalista, un liberal nacionalista y un integrista.

El día 1.º de mayo pasó casi inadvertido en toda España. A pesar de la fiereza de Pablo Iglesias, quien de algún tiempo a esta parte se halla poseído de una irritabilidad extraordinaria, la clase obrera se ha mostrado esta vez poco entusiasta, y aún en el mismo Madrid, donde se habían hecho circular rumores alarmistas, la Fiesta del Trabajo pasó entre la indiferencia general.

El día 1.º de mayo pasó casi inadvertido en toda España. A pesar de la fiereza de Pablo Iglesias, quien de algún tiempo a esta parte se halla poseído de una irritabilidad extraordinaria, la clase obrera se ha mostrado esta vez poco entusiasta, y aún en el mismo Madrid, donde se habían hecho circular rumores alarmistas, la Fiesta del Trabajo pasó entre la indiferencia general.

Después de una época de intensa agitación, producida por la dominación del general Cipriano Castro, ex dictador de Venezuela, cuya presidencia fue fecunda en incidentes ruidosos y bastante desagradables para aquella República, ésta entra ahora en el régimen legal.

Los Juegos Florales de Barcelona. Se celebraron con la brillantez tradicional en la grandiosa sala de la Lonja, la noche del domingo.

brill movimiento corporativo que se inició en Cataluña, y en virtud del cual absorbían la atención de las gentes, cuestiones que carecen de conexión, con la finalidad altísima de la venerable institución poética.

Porque la poesía, señores, que no puede considerarse como servidora ni ministro de ninguna causa, por elevada que sea, sin perder algo de su nativa nobleza, no sigue las bajas operaciones de los hombres, pero suele responder a los designios providenciales cuando se manifiesta con la persistencia de una tradición. La poesía no puede convertirse en instrumento de ninguna política humana y concreta sin condenarse a prosaísmo, pero es un anuncio de la política de Dios, y el signo y como el más noble custodio de todo espíritu nacional entendido en el grado supremo de elevación y pureza.

Cada vez que históricamente se ha presentado una poesía, se ha presentado también una nación, de tal manera, que cada conjunto poético que nos ofrecen los siglos no es más que una nación hecha espíritu ó como la proyección ideal de las agrupaciones humanas. La poesía precede, como una aurora al día claro de los pueblos. Es el atributo de las edades heroicas de que hablaba Novales, verdadero estado de gracia ó fusión dentro del cual trabajan y cumplen su cometido las misteriosas afinidades colectivas; acompaña sus vicisitudes, á distancia y con vuelo ondulante, como las aves marinas siguen a la nave, y á veces sobrevive y perdura más allá del término de las impresiones, ó vaga como el espectro de un sonámbulo sobre los campos de batalla que fueron sepulcro de una civilización, tratando de reanudar las osamentas desnudas y volverlas á la vida con el aura profética de Ezequiel.

Continúa el Sr. Oliver enalteciendo la virtud de la poesía para formar y robustecer á los grandes pueblos, desarrollando su tesis con brillantes excursiones á la historia y en párrafos esculturales y hermosísimos. Hizo también la defensa de las lenguas, que son el nervio y el alma de las nacionalidades, y afirmó que lo que congrega á todos los hombres de todas las clases y de todas las ideas en la fiesta anual de los Juegos Florales es la afirmación, la conservación y la defensa de la autonomía espiritual de Cataluña.

Terminó diciendo: «Yo creo que todos hemos venido hoy aquí á saludar los Juegos Florales rejuvenecidos por el imperio mismo de las cosas, cuando más se los consideraba abatidos por la decrepitud. Son y serán todavía por mucho tiempo el mejor refugio de la patria, porque si la cultura es la flor suprema de un pueblo, la poesía es la flor suprema de la cultura.»

La lectura del discurso del Sr. Oliver fué recibida con una salva de aplausos que resonó por todo el salón, siendo ovacionado entusiásticamente el pulcro escritor.

La estranya amor. Al retrat inconegut bella dama vanitosa, su encara gloriosa de la vostra juventut. Hi ha una ploma en vostra testa y un mirall en vostra mà, y en el pit encara hi resta una flor qui no's bada.

que potser son perdonada y avensu maravellada dels jardins del Paradís. Pot'st' vostre envaniment se torna dolça pureza, y cultiu ab timidesa les petites flors d'argent.

Allà al cim de les altures, les pomposes vestidures qu'eren l'essou de nostros, els anells, les cofadures, y l'ermini y el brocat, devindrien roses pures, roses blanques, insegures, tremolant de castedat. Vostre cor desfalliria; vostra mà benediria providenta per tot hom.

A continuación se dió cuenta de los nombres de los demás escritores premiados. El primer accésit á la Flor Natural, lo obtuvo D. Joaquín Polch y Torres, por su poesía «Paraisos del Poeta Ciudadá» que leyó entre grandes aplausos; se concedió el segundo accésit á la poesía «Eglogues», de D. Ramón Campalans.

El segundo premio (Englantine) no se adjudicó, concediéndose el primer accésit á don Eduardo Girbal Jaume por las poesías «Cansó del Gionta», que leyó su autor y fué muy aplaudida. Obtuvo el segundo accésit el mismo Sr. Girbal, con la poesía «La Batalla del cap Orlando».

Tercer premio (Viola). Se adjudicó á la poesía «La Mort del Maig», de la que resultó autor el reverendo D. Lorenzo Ribé y Campins, y fué leída por D. Juan María Guasch. Terminada la lectura, que fué recibida con grandes aplausos, con el mismo ceremonial que antes se proclamó á D. Lorenzo Ribé, «Mestre en Gay Saber».

El premio extraordinario fué concedido al poeta mallorquín D. Miguel Ferrá, por su traducción de la poesía de Víctor Hugo «Booz adormit», que leyó magistralmente el Sr. Basegoda, cosechando grandes aplausos. La copa del Consistorio ofrecida al mejor trabajo en prosa, se adjudicó á la composición «Proses bárbares», original de don Prudencio Bertrana, y el accésit á D. Miguel Roger.

El secretario dió cuenta del acuerdo del Consistorio sobre la concesión del premio Fastenrath, que este año corresponde al mejor tomo de poesías y que, con dos votos en contra, ha sido adjudicado al volumen «Enlla de D. Juan Maragall». El acuerdo del Consistorio fué recibido con grandes aplausos, que se convirtieron en verdadera ovación cuando el Sr. Maragall recogió el premio de manos de la Reina de la Fiesta.

Republicanos en Palacio

Varios periódicos comentan las audiencias que S. M. el Rey se dignó conceder á los señores Altamira y De Buen, consignando La Mañana que ese hecho proclama muy alto el progreso de nuestras costumbres, pero que en ningún país del mundo extrañaría á nadie el que dos funcionarios públicos fuesen á cumplimentar al Jefe del Estado, cualquiera que fuesen sus convicciones políticas.

«El caso de hoy debe ser alabado por todos, como nuevo testimonio de las esperanzas que cabe poner en las excelentes disposiciones del Rey para la altísima misión que le corresponde en el ejercicio de las funciones de Jefe del Estado.»

Hace también constar un periódico que el Sr. Altamira se mostraba muy reconocido á las atenciones que le había dispensado Su Majestad, haciendo justicia á las grandes dotes de inteligencia que adornan al Rey, y encomiaba sinceramente la preocupación y el buen deseo que inspira al Monarca materia de tan incalculable trascendencia para el porvenir de la raza española y nuestro prestigio en América, como el intercambio espiritual iniciado por la Universidad de Oviedo.

cas sud-americanas, y manifestó, en síntesis, cómo podrían consolidarse en forma práctica, para bien de aquellos países y de su antigua metrópoli, las corrientes de simpatía y confraternidad que ha podido advertir en su excursión reciente.

El Rey, muy complacido de las referencias del Sr. Altamira, le invitó á ir otra vez á Madrid, para departir con él nuevamente acerca de tan importante asunto, y asimismo le encomendó con todo encarecimiento que felicite al Claustro de Oviedo, del cual hizo los mayores elogios, recordando que fué aquella la primera Universidad que visitó, cuando aún no había llegado á la mayoría de edad.

Por último, S. M. hizo entrega al Sr. Altamira del traslado del real decreto, publicado en la Gaceta, concediéndole la gran cruz de Alfonso XII.

CAJAS RURALES

Días atrás, publicó la Gaceta un cuestionario sobre las Cajas Rurales para que sea informado por el público. Conocidos son los grandes beneficios que éstas reportarían, y por ello y por no abusar de la hospitalidad de LAS PROVINCIAS, no los enumeró; sólo expondré algunas ideas que me han ocurrido al leer el cuestionario. Preguntase en primer lugar si las Cajas se han de fundar sobre la mutualidad ó por acciones. Las ventajas del primer sistema son innegables, pero como no estamos habituados á él y el habituarse sería largo, y conviene venga pronto el remedio que ha de arrancar á los pobres y pequeños de la usura, tal vez fuera conveniente elegir un sistema mixto constituyéndose las cajas por socios mutualistas, con derecho al crédito personal y socios protectores, accionistas ó como quieran llamarles, los cuales tendrían muy bien colocado su dinero, que á los pocos años había de darles intereses remuneradores. Los plazos de los préstamos deberán ser hasta un año, tiempo que necesitan los labradores para la recolección y venta de las cosechas, y el interés máximo 5 por 100; prestar á mayor tipo es hacer imposible la ganancia en la mayoría de los casos.

«Deben ser remunerados los cargos de estas cajas? Deben ser gratuitos, lo contrario sería matarlas al nacer. Cuando hubieren adquirido fuerza estas instituciones y sus operaciones lo exigiesen, entonces podrían tener el personal indispensable bien retribuido y con garantías. No debían repartirse dividendos hasta que las ganancias acumuladas fuesen, por lo menos, mayores que la mitad del capital inicial.»

Se pregunta la participación que pueden tener en las Cajas Rurales las Cajas de Ahorros. En las poblaciones pequeñas, sería posible y tal vez fácil la unión de ambas, pero en las de cierta importancia y en las grandes, difícil si no imposible. No obstante, las Cajas de Ahorros pueden auxiliar á las rurales eficazmente, prestándoles dinero sobre sus créditos (siempre á interés menor del que éstas prestan) ó abriendo es cuentas corrientes sobre los mismos. Lo mismo podría hacer el Banco de España, el Hipotecario y los Positos.

Pregunta el cuestionario si el Estado debía auxiliar á estas instituciones. La contestación debe ser afirmativa y deben ser auxiliadas en primer lugar por las leyes, eximiéndolas de impuestos, dando preferencia á sus créditos y simplificando y abaratando el procedimiento para su cobro. Además, sin ningún sacrificio, con el crédito que hoy se goza podía hacer una emisión de títulos, cuyo producto se invirtiese en aumentar el capital de dichas Cajas, siempre en proporción con el que tuviesen (por ejemplo una mitad, cuatro quintos) para evitar distinciones y comparazgos y estimular á los socios, que cuanto más fuese su capital mayor sería el auxilio del Estado. Nada perdería éste, pues los intereses y amortización de dichos títulos, al precio que hoy se cotiza el dinero, no costaría mucho más del 4 por 100, que sería abonado por las Cajas Rurales y aún quedaría margen para un pequeño beneficio.

Cuidado especialísimo y grandes precauciones debían tomarse para que nunca en ellas pudiera entrar el caciquismo. «Deben entrar todas las Cajas Rurales sujetas á un patrón? En esto como en casi todo, lo mejor es la libertad; la acción del Estado debe limitarse á dictar aquellas disposiciones necesarias, á impedir que se conviertan en arma política, ó los ahoguen los timoratos ó los listos se apoderen de sus fondos.»

Periodistas valencianos en Méjico

Por la prensa de Méjico nos llegan detalles de la excursión por aquella república de nuestros paisanos los periodistas D. José Segarra y D. Joaquín Juliá, á quienes se les ha ocurrido una idea grande, romancesca, como es la de asociarse á la conmemoración del primer centenario de la Independencia.

Nuestros compatriotas, sintiéndose íntimamente comprometidos de ese espíritu que por sobre las tristezas y los errores del pasado nos empuja á abrazarnos á cuantos tenemos idéntico el idioma, la sangre y las aspiraciones más íntimas, como amantes de las glorias de nuestra patria, han tenido el hermoso pensamiento de trabajar por la unión de ese amor y esa veneración á las glorias y á los goces de aquel pueblo hermano del nuestro, y así se le ocurrió asociarse á la magna fiesta de la patria mejicana, haciendo algo más que sumar sus personas á una manifestación y su aplauso á los aplausos de la multitud.

«Nos hemos propuesto reconstruir, por decirlo así, la ruta de Cortés redivivo, moderno, si vale la expresión, que viene á presenciar lo que es hoy y lo que significa en el concierto de las naciones del Continente de Colón, la tierra que él sometió á la ardua diadema colonial de España... Para ello nada mejor que transcribir textualmente

Exposición Nacional en Valencia

Festejos para hoy

Cinematógrafo — Grandes novedades. A las seis de la tarde: GRAN COTILLON en el Salón de Actos en honor de la Guernición de esta capital, por su galantería realizando el Festejo Militar.

Entrada á la Exposición UNA peseta. NOTA.—Mañana miércoles, por la noche, debut del famoso pirotécnico PIETRO CHIA-BOTTI, con un programa selectísimo.

«Trátase de rehacer la «Ruta de Hernán Cortés», sirviendo tal vez de motivo para la publicación de un libro que lleve por lema: «Contributo al primer Centenario de la Independencia Mejicana», y que se inspire en la siempre necesaria y patriótica labor de patentizar la identificación de espíritu que, por fueros de la comunidad de la sangre y de la raza, debe existir en todos los casos entre la colonia emancipada y la nación colonizadora.»

El plan general del libro, motivo y consecuencia de dicha excursión, será presentar la ficción literaria de que la sombra de Cortés, sirviéndose de cicerone en el recorrido de su primer viaje de conquista, presenciase—como representación ideal de la España del siglo XVI—la transformación política-social de Méjico independiente y los vínculos fraternales existentes entre el antiguo virreynato y la España de nuestros días, representada por sus hijos que aquí demuestran la vitalidad del alma nacional en empresas de paz y de trabajo.»

Esta es, en síntesis, la idea de nuestros compatriotas para asociarse al magno acontecimiento que Méjico se propone festejar el próximo mes de septiembre.

Segarra y Juliá embarcarán en seguida para España, y aquí han de dirigir la edición de la obra para estar de regreso con el libro en la época de las fiestas del centenario.

En la colonia española ha producido gran entusiasmo el proyecto de nuestros compatriotas y paisanos, y según el periódico aludido, tomarán alguna iniciativa para que á la llegada á Méjico de los evocadores de un Cortés moderno, con el espíritu fraternal de la España de nuestros días, se les haga un solemne recibimiento.

También los periódicos de Méjico El Imparcial y El Correo Español dedican encomiásticos artículos á los periodistas valencianos, aplaudiendo entusiastamente sus propósitos.

Desde luego tributamos á los Sres. Segarra y Juliá nuestro aplauso más sincero y entusiasta por su iniciativa, que estimamos como verdaderamente notable y patriótica.

Los moros leales en Valencia

«El general Marina es un gran hombre, y por su talento, era el único que estaba en condiciones para poder arreglar aquel país. El conocía aquellos terrenos palmo á palmo, así como la vida y costumbres de los moros. Es Marina un hombre todo corazón, que ha sido y es nuestro padre. Por eso todos, grandes y chicos, le queremos y correspondemos á su conducta con nuestra gratitud y servicios incondicionales.»

Cuanto favor nosotros le hemos pedido los ha hecho en seguida. Yo lo cuento como un padre mío. A mí no me quieren los de mi kabila por haber estado siempre al lado de España, y el general ha procurado defender mis intereses como si de los suyos se tratara; cuando me quemaron mi casa de Mezquita, él me socorrió con espléndidez, y cuando en el combate murieron mis hijos y parientes, él me consoló y animó cariñosamente...»

Por esto yo he estado y estaré siempre al lado suyo y dispuesto á marchar donde me mande. Queremos tanto al general Marina, que cuando salíamos de operaciones, mis hijos y mujeres quedaban en casa pidiendo á Alá por él como si de alguien de nuestra familia se tratara.

Las tablas de Quelaya están también totalmente pacificadas, y éstas, como todas, prefieren mejor recibir las órdenes de España que de Fez.

Yo he de trabajar cuanto pueda por lograr la mayor expansión comercial de España en el Norte de África, porque para que queramos otra madre? Los españoles sabéis respetar y hacer respetar nuestra hacienda, nuestras mujeres y nuestras costumbres, y qué más podemos desear?

REGALO A NUESTROS SUSCRIPTORES Y COMPRADORES



La Empresa de LAS PROVINCIAS regala a sus suscriptores y compradores un biselados y motor de cuatro cilindros verticales, construido en la acreditadísima casa marca FORD. La entrega en las oficinas de nuestra Administración de 50 números enteros de LAS PROVINCIAS de la fecha de 10 de Abril á 20 de Diciembre del corriente año, da derecho á un billete. Por cada trimestre atrasado, corriente ó anticipado que precisamente se pague en la Administración de este periódico, se entregará también un billete. El Automóvil se adjudicará al poseedor del número igual al del premio mayor de la Lotería Nacional cuyo sorteo se ha de celebrar el día 22 de Diciembre de 1910.

carño verdadero hacia los referidos jefes que utilizaron sus servicios. También Mohamed Ben el Hach Omar Musa nos refirió entusiasmado el heroísmo de nuestros soldados en los combates de Beni Enzar y Sidí-Amel el Hach, en los días 18 y 19 de julio. Presenció el famoso combate de Taxdirt del 20 de septiembre, siempre obediendo instrucciones del general Marina. Ambos kaidés nos mostraron muy ufanos las certificaciones del gobierno militar de Melilla, donde constan y se elogian estos servicios prestados á la patria de modo tan brillante. A las cuatro de la tarde se dirigieron los moros á la Exposición. Allí fueron recibidos por el señor marqués del Turia y el comisario general D. Francisco Monleón, pasando todos á visitar las instalaciones del Palacio de la Industria. Subieron á la Fuente Luminosa, encantados el soberbio panorama que desde tan hermoso sitio se admira. Allí una verdadera nube de fotógrafos impresionó muchas placas de originales grupos. Pasaron al Gran Casino, descansando un momento en la terraza mientras llegó el capitán general. El Sr. Maritigui saludó á los kaidés, cambiándose frases de afecto. Desde el Gran Casino bajaron á la Pista, en donde se había dispuesto el tablado, que hay al pie de la Cuádriga, para los bailes populares. Los moros y sus acompañantes ocuparon las sillas de la primera fila. Seis parejas de labradores, vistiendo el típico traje antiguo, ejecutaron los baillades de costumbre, que gustaron extraordinariamente á los moros, y así lo expresaron repetidas veces con sus aplausos. También fueron de su agrado dos parejas de niños, que bailaron de un modo prodigioso, y les obsequiaron al terminar arrojándoles gran número de monedas, que recogían los pequeños con indecible alegría. Terminó la fiesta con el canto de *albas*, todas muy bonitas é ingeniosas, y algunas, además, intencionadas. El numerosísimo público que se reunió en la Pista acompañó desde ella á los moros al salón de Cinematógrafo, que se llenó de bote en bote, y durante una hora se exhibieron en él varios cuadros de gran efecto, y hubo también cuadros de estatuaria y baile. De nuevo los moros en el Gran Casino tomaron asiento en la Terraza, y se procedió en la Pista al disparo de fuegos artificiales, que terminaron con una gran *traca* combinada con cohetes voladores. A las siete de la tarde abandonaron la Exposición, siendo despedidos en el Arco de entrada por el capitán general, el señor marqués del Turia y otros señores del Comité. A las ocho de la noche cenaron los moros en el Hotel Continental, y después, accediendo á una invitación del empresario del Salón Novedades, asistieron á la sección de las diez, siendo acogida su presencia con una entusiasta ovación. A las doce y media se retiraron los kaidés á descansar. El delegado del Centro Hispano-Marroquí recibió ayer el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros: «Correspondo á su salud y á la de los kaidés, á quienes ya aseguro que tendrán en Valencia un recibimiento digno de tan culta y progresiva ciudad.» Todos los moros nos hicieron presente su gratitud á los Centros Comerciales Hispano-Marroquíes, á cuya iniciativa deben el haber podido visitar España y recibir tantas muestras de cariño. Ayer lucían los moros unos bonitos relojes de pulsera, que les han sido enviados como regalo de una casa de Barcelona. El Gato compró ayer gran cantidad de semillas de sandía melones y de algunas variedades de cereales, con objeto de sembrarlas en los terrenos de su propiedad. A las diez y media de la mañana de hoy visitaron los moros los cuarteles de San Juan de la Ribera y el Parque de artillería. A la una de la tarde comida en el restaurant Miramar, obsequio del Sr. Peris Mencheta. A las seis de la tarde visita á la Exposición. Asistirán al cotillón del Gran Casino, para cuyo acto han sido invitados por el Comité. Por la noche asistirán los moros al Teatro Principal para presenciar la función que en honor de ellos tiene anunciada la empresa.

VALENCIA

La Diputación provincial, la Junta de Obras del Puerto, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio acordaron ayer, en vista de la grandísima utilidad que venía prestando el servicio telefónico directo de esta capital con el «Grupo telefónico de Alcira», suspendido por orden de la Dirección general de Correos y Telégrafos, interesar del presidente del Consejo de ministros, para que á su vez lo haga el ministro de la Gobernación, para que permitan restablecer el servicio, aunque sea con carácter provisional, hasta tanto pueda autorizarse con carácter definitivo, si es que faltase algún requisito para ello. Es seguro que el presidente del Consejo, atendiendo la justa demanda de esas corporaciones y velando por los intereses de los veintidos pueblos que abarca el grupo de Alcira, recomendará el asunto para su resolución rápida y definitiva. En el número 54 de la *Gaceta* apareció equivocado, por error de copia, el presupuesto para la ejecución por administración de las obras de vías metálicas en el trozo de la carretera de Valencia á Burjassot en la de Valencia á Ademuz. En su consecuencia, sea ha dispuesto que se limite por ahora la cantidad á 80.000 pesetas, para poderse ejecutar las obras por administración con cargo al presupuesto vigente. El alcalde conferenció ayer mañana con el director de la Compañía de Tranvías Eléctricos, para ver la manera de establecer un servicio nocturno en la línea del Grao, ofre-

ciendo el Sr. Blanco estudiar el asunto y resolverlo, si le es posible, favorablemente. En el correo de Madrid llegó ayer D. José Huguet; en el de Barcelona D. Francisco Juan Soriano; en el de Utiel el P. Rosell, jesuita; en el de Andalucía D. Salvador Fernández Montenegro, y en el de Lugo de la Corte D. Rodrigo Soriano y D. Pablo Iglesias. En el rápido de Alcoy solieron el marqués de González, el conde de Caspe, don Juan Bautista Pont, el conde de Alemania M. Maxim Buch y el Dr. García Gomis. El gobernador civil conferenció ayer tarde muy extensamente con una numerosa comisión de obreros lampistas, continuando sus gestiones á fin de solucionar el conflicto pendiente entre ellos y los patronos, por no aceptar los primeros las bases de trabajo propuestas por los segundos. El Sr. Moreno propuso que se sometieran á las resoluciones del Tribunal Industrial. Los obreros aceptaron el propósito por el gobernador y se retiraron conformes en someterse á dicho Tribunal si también lo acuerdan así los patronos. La comisión especial del Ayuntamiento, que entiende en el proyecto del Mercado Central se reunió ayer mañana acordando pedir informe al cuerpo de letrados de la casa acerca de si hay ó no necesidad de elevar al gobierno el expediente de construcción, para en caso negativo emitir inmediatamente el empréstito de 1.400.000 pesetas, é interesar á la sección facultativa que abrevie los expedientes de expropiaciones, á fin de que cuando éstos terminen haya ya dinero en caja para satisfacer su importe. El cuerpo médico que ejerce en Vichy afirma que las aguas que manan calientes en el manantial se descomponen embotelladas, y que, á domicilio, sólo con fuentes frías (12<sup>as</sup>) como las de «Saint-Louis», se cura de verdad el Estómago, Hígado, Intestinos y Diarreas. Proponente de Barcelona acaba de llegar el representante de la antigua casa Barriá, con un rico surtido de novedades para señoras, propias para la estación, con modelos de las primeras casas de París en vestidos y sombreros, quedando por unos días á disposición de cuantos tengan el gusto de adquirirlos, instalado en el Gran Hotel Continental, encima del café de España. Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del pasodoble que con el título de «Gurugú español», ha escrito el distinguido músico mayor D. Juan Benloch, uno de los héroes de la campaña de África. La marcha del señor Benloch es muy briosa é inspirada, resultando de muy buen efecto. La edición está presentada con sumo esmero, y todo hace creer que tendrá el pasodoble mucha aceptación. Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del pasodoble que con el título de «Gurugú español», ha escrito el distinguido músico mayor D. Juan Benloch, uno de los héroes de la campaña de África. La marcha del señor Benloch es muy briosa é inspirada, resultando de muy buen efecto. La edición está presentada con sumo esmero, y todo hace creer que tendrá el pasodoble mucha aceptación. Hemos tenido el gusto de recibir un ejemplar del pasodoble que con el título de «Gurugú español», ha escrito el distinguido músico mayor D. Juan Benloch, uno de los héroes de la campaña de África. La marcha del señor Benloch es muy briosa é inspirada, resultando de muy buen efecto. La edición está presentada con sumo esmero, y todo hace creer que tendrá el pasodoble mucha aceptación.

Ateneo Científico el comité organizador del Congreso para el Progreso de las Ciencias. DIPUTACIÓN PROVINCIAL La sesión de ayer La Corporación provincial se reunió ayer en pleno, para celebrar la primera sesión del actual período. Al comenzar ésta, ocupó la presidencia el señor gobernador, y cuando terminó la lectura del acta de la anterior, el Sr. Moreno, puesto de pie, dijo: «En nombre del gobierno de S. M., queda abierto el período de sesiones.» Acto continuo se retiró, ocupando la presidencia el Sr. Albiñana, que está ya totalmente restablecido. El secretario leyó los nombres de los vocales que forman la Comisión provincial del turno correspondiente al corriente año, y son los siguientes: Sres. Martínez Aloy, Sales, Martínez (D. V.), marqués de Colomina, Galbafón, Higón, Calatayud, Pérez, Suay, Testor y Torralba. Luego, en votación secreta, se procedió á la elección de vicepresidente, siendo elegido D. José Martínez Aloy, que pronunció un elocuente discurso, agradeciendo la distinción que se le acababa de hacer, y pidiendo el auxilio de todos para llevar á cabo con feliz éxito la misión que se le confiaba. Terminó diciendo que todos los señores diputados hallarían siempre abiertas las puertas del despacho del vicepresidente y abiertos también los brazos de un amigo dispuesto á escucharles y á servirles. En nombre de la Corporación le contestó el Sr. Albiñana, agradeciendo al Sr. Martínez Aloy sus ofrecimientos y augurando que con su reconocido talento sabrá desempeñar el difícil cargo que la Diputación le acababa de confiar, y terminó manifestando que la brillante votación obtenida era la mayor demostración del aprecio que le tienen todos los señores diputados, en cuyo nombre le daba la más cumplida enhorabuena. A propuesta del Sr. Alapont se concedió por unanimidad un voto de gracias á la comisión saliente, y en particular al vicepresidente Sr. Alberola. Se dió luego lectura á un telegrama del presidente del Consejo, que dice así: «Agradezco, aunque sea absolutamente innecesario, su recuerdo, en nombre de la ilustre Corporación que preside. No por mis modestas intervenciones personales, sino por el patrocinio augusto de S. M., saben todos los ministros, y concretamente el de Fomento, que es un asunto preferentísimo de gobierno el de activar la confrontación de los proyectos presentados para la concesión del ferrocarril directo. Cuando la confrontación, que empezará en seguida, se ultime, tendrá el gobierno mucho gusto en oír el consejo de esa Diputación, porque desea inspirarse en las opiniones más autorizadas, ganoso sólo del acierto, sin preferencias anticipadas ni simpatías especiales por ningún proyecto. Salude á sus compañeros.» Se dió cuenta á continuación de una proposición rogando que se pida al gobierno el restablecimiento del servicio telefónico entre nuestra ciudad y Alcira. La apoyó el Sr. Algarra, que era uno de los firmantes, y se acordó. Finalmente se acordó celebrar dos sesiones más (probablemente después que pase el período electoral), y se levantó la sesión á las doce y media. De elecciones El Sr. Puig y Boronat en la Liga Católica Según estaba anunciado, anoche visitó el Círculo Central de la Liga Católica el candidato á diputado á Cortes por esta circunscripción D. José Puig y Boronat, á quien apoyan resultantemente los partidos monárquicos, el carlista y la Liga Católica. Fué recibido por la junta directiva provincial y un gran número de socios, viéndose llenos todos los salones de dicho Círculo. Explicado el objeto de la reunión por el señor barón de Llaurí, el Sr. Puig y Boronat hizo la presentación del candidato, pronunciando un elocuente discurso. Dijo que era en alto grado conveniente para los católicos el apoyar de una manera resuelta la candidatura del Sr. Puig y Boronat, la cual, patrocinada por todos los elementos de orden, ofrece, con las más grandes garantías de éxito, la mayor suma de posibilidades para realizar un positivo daño á los adversarios. Añadió que quizá hubiera sido mejor, en opinión de algunos, que la candidatura monárquica fuese cerrada para evitar conocidos y ahechos peligros, que ha aprovechado siempre en su beneficio la hábil conducta de los republicanos; pero ya que quienes tienen la responsabilidad de la política, actualmente, han acordado lo contrario, cumple á todas las fuerzas aliadas atenerse con fidelidad al compromiso de defender á toda costa la candidatura del Sr. Puig y Boronat y votaría á palo seco. «Con el triunfo de esta candidatura—agregó—sustituiremos un representante republicano por un monárquico, y con la acción unánime de elementos afechos, ante un enemigo común y decidido, haremos el recuento de nuestras fuerzas para vencer en toda la línea en subsiguientes contiendas electorales.» Hizo un entusiasta elogio del Sr. Puig y Boronat de quien dijo que conquistó títulos de los bienes públicos en las presidencias de la Diputación y del Ayuntamiento, y que seguramente será un defensor decidido de los intereses religiosos sociales y materiales de Valencia, por lo que el cuerpo electoral católico le dará sus votos con toda lealtad. El Sr. Puig y Boronat fué muy aplaudido y felicitado por lo acertadamente que supo expresar el sentir de los católicos.

Monumento á nuestros héroes. Cantidades recibidas en la Administración de LAS PROVINCIAS con destino á la suscripción para el monumento á los héroes de la campaña de Melilla de 1909.

Suma anterior.	4.520'25
D. José Maestre Laborde.	25
D. Fernando Peris.	7
El Faro de Paz.	5
D. Daniel Hueso.	1
Total.	4.558'25

(Se continuará.)

La Exposición Nacional de Valencia La fiesta automovilista.—Los diplomas de la Exposición Regional.—El cotillón de esta noche.—Reunión. El programa de la fiesta automovilista, que ha de resultar una semana interesante, ha quedado ya ultimado. Muy pronto se publicará lo acordado, y por hoy sólo puede anunciarse que uno de los festejos se celebrará en la Pista de la Exposición, presidido por las elegantes forasteras que han de venir, á las cuales acompañarán algunas señoritas valencianas. Esta fiesta constará de tres números: el primero, un carrousel con todos los autos que se presenten; el segundo, carreras de obstáculos, y el tercero, una apuesta entre dos mecánicos *chaffeurs* competentes. Al final habrá un lucido desfile de autos, en el que se darán dos premios, uno para los coches de turismo y otro para los demás, con arreglo á las condiciones consignadas. Hay mucha animación para esta fiesta automovilista, y casi todos los coches de Valencia están ya inscritos. El presidente de la comisión, D. Francisco Trénor, recibió ayer desde San Sebastián un telefonema de los Sres. Valentín y Gamborino, quienes le participan que sus gestiones han tenido hasta ahora gran éxito, puesto que son ya seis los automóviles inscritos en dicha capital, y espera que se adhieran más. El Comité ejecutivo de la Exposición Regional de 1909, niega á los expositores premiados en aquel Certamen se apresuren á retirar los diplomas de la recompensa obtenida, pues siendo en este acto cuando el expositor manifiesta la clase de medalla que desea adquirir, es necesario conocer lo antes posible el número de medallas solicitadas para poder encargarse su acuñación. Entre los expositores que han retirado ya el diploma, se ha comentado favorablemente la hermosa obra de arte que constituye el notable dibujo debido al reputado artista señor Zapater. Hoy martes se celebrará en el Salón de Actos el gran cotillón en honor de la guarnición. A él asistirán los kaidés moros, que terminarán antes la visita á la Exposición. Su presencia despertará seguramente la expectación que atrajo tan numeroso concurso ayer á nuestro Certamen. Esta tarde, á las cinco, se reunirá en el

VICHY CATALAN Aguas minero medicinales naturales. Sin rival para el RUMATISMO, LA DIABETES y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No farsas de otras aguas con nombres de fuentes insignificantes. Precio, 0'75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depositario: RAMON GASA-NOVA BOIX, calle de Rozafa, 72. Teléfono 776, Valencia. OPOSICIONES Á HACIENDA Convocadas á 30 plazas de oficiales cuartos del ministerio de Hacienda, con 2.000 pesetas anuales. Los ejercicios comenzarán en 1.º de septiembre próximo, y para tomar parte en ellas se requiere: ser mayor de 16 años y poseer, cuando menos, título de Bachill<sup>er</sup>. Clases de preparación á cargo de D. FERNANDO LOPEZ Y LOPEZ, tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda. Para más detalles dirigirse á dicho señor, calle de Isabel la Católica, núm. 3, duplicado, 2.º. Calculadora BRUNSWIG RAPIDISIMA - INFALIBLE - INCANSABLE PIDASE CATALOGO á GUILLERMO TRÜNGER & C.º. Balmes, 7; Bar.º de... Representante en Valencia: Santiago de Tos, San Vicente, 102. Luego habló el Sr. Puig y Boronat, quien muy sinceramente agradeció los elogios que había hecho de él el Sr. Pérez Lucía y declaró que, educado cristianamente y según el criterio de la más estricta moralidad, no había hecho más que llevar á la vida pública lo que en la privada creía y practicaba, acatando siempre las doctrinas de la Iglesia. (Grandes aplausos.) Añadió que, como mandatario de Valencia, si trinita, defenderá los intereses agrícolas, industriales y económicos de la región, procurando ajustar su conducta á la que le dicten las aspiraciones, necesidades y sentimientos de sus electores, con el lema: «Todo por Valencia y para Valencia.» (Grandes y prolongados aplausos coronaron el discurso del Sr. Puig y Boronat.) El Sr. Rodríguez de Cepeda cerró la sesión pronunciando breves y elocuentes frases en las que prometió al Sr. Puig y Boronat que la fuerza electoral católica de Valencia cumplirá con su deber votándole sin combinación con ningún otro nombre. Y se levantó la sesión en medio del mayor entusiasmo.

Plaza de Toros Hoy martes, en el correo de Andalucía, llegarán la cuadrilla de niños sevillanos, que han de torrear en ésta el jueves próximo, cuyos matadores son Limeño y Galillo III. Aunque esta corrida no es de abono, tienen derecho los abonados á retirar sus localidades hoy martes, de cuatro á siete de la tarde, en las oficinas de la plaza de Toros. LA HERNIA Un invento verdad ¡SU CURACIÓN! Asegurar la curación radical de la Hernia en los adultos con bragueros eléctricos, impermeables, neumáticos ó parches, es un verdadero *engañito*. La HERNIA (quebradura) no se cura en ningún país del mundo con estos procedimientos. El Instituto Moderno de Madrid, plaza del Príncipe Alfonso, número 11, es el único en España que para el tratamiento científico y verdad de la Hernia. El Instituto Moderno GARANTIZA la curación absoluta de la Hernia más antigua y voluminosa con el *gran invento* Brinsson, y lo somete al examen de todos los señores médicos. El *gran invento* Brinsson, que no se parece á ningún otro, EVITA todos los peligros de la *extrangulación*, permite los trabajos más rudos, es invisible, cómodo y el más económico del mundo. Toda la clase médica recomienda el *gran invento* Brinsson, para tranquilidad del herido. Los niños se curan radicalmente. Faja ventral para señoras y caballeros de vientre delgado y voluminoso. Modelo del Instituto, premiado. El *gran especialista en Hernias* y Director del Instituto Moderno, estará en VALENCIA los días 5, 6 y 7 del corriente, visitando en el HOTEL INGLES, pasaje Ripalda.—FOLLETOS GRATIS. Diario de Avisos Sociedad Valenciana de Tranvías.—Por acuerdo del Consejo de administración se reunirá la junta general ordinaria de señores accionistas el día 23 del actual, á las tres y media de la tarde, en el salón de sesiones de la Estación Central de los ferrocarriles económicos, calle Orillia del Río, para dar cuenta de los resultados del último ejercicio y demás asuntos de su incumbencia. Los depósitos de acciones podrán efectuarse en la casa de la Sociedad todos los días hasta el 13 del corriente, de once á una. Valencia 2 de mayo de 1910.—Por la Sociedad Valenciana de Tranvías: El presidente, José María Carrau. CLÍNICA DENTAL Ha quedado abierta la nueva clínica dental establecida calle de la Paz, 7, pral., izquierda. Curación de todas las enfermedades de la boca y dientes sin extracción. Especialista francés para la confección de dentaduras de oro fijas sin paladar. Restauración facial: narices y orejas artificiales. Reumatismos Curación rápida de los REUMATISMOS, con el suero gaseoso y oxigenado del Dr. PINO, de Madrid. Clínica del Palau del Dr. Valls De 10 á 1 y de 6 á 8.—Palau, 14, Valencia. EL CORSÉ DE PARIS 2 millones de corsés Las señoras elegantes prefieren los corsés de esta gran casa de moda, por su buena forma y por las bellas creaciones y su propia elegancia, á los otros más económicos, antes de hacerse los nuevos vestidos deben ver y sentirse de EL CORSE DE PARIS, de Galo Sopena. Plaza Mariano Benlliure, núm. 1, Valencia. Papelería BOTELLA San Vicente, 141 Libros de 1.ª enseñanza, cartapacios, pizarras, librerías, carpetas, lápices, portaplumas, reglas, etc.



